

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal
méréséket ársákon veszi fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-ter. 8.
Telefon-szám 164.

Felolvasó szerkesztő: FODOR KÁROLY

Előfizetési árak:

Félévre 8 korona, egy évre 14 korona.

Változó félévre 9 korona.

Egyes szám ára 8 fillér.

A sajtó szabadsága

valami bitang jószág lehet itt, Magyarországon. Akinek tetszik, belevág egyet és azt mondja, hogy a hadiérdeket védte meg. Tegnap Baján akart egy úri ember a sajtó fölött rendelkezni. Reggel korán Ötvényi István rendőrkapitány az ő úri, konciliáns modorával arra kérte a helyi lapok szerkesztőit, hogy hivatalában fél kilenckor jelenjenek meg a miniszteri biztossal való megbeszélésre. Minthogy udvarias meghívás volt, természetesen mindkét lap szerkesztője eleget tett a meghívásnak. A kapitány hivatalában bemutaták a lapok képviselőit Szilágyi Ferenc századosnak, aki, mint ő maga mondja, a földművelésügyi miniszter részéről van megbízva az átvételi bizottságok működését ellenőrizni. És Szilágyi Ferenc százados oly módon kezdett rendelkezni a lapok felett, mintha azok az ő katonai felügyelete alá volnának rendelve. A lapok ismerik jogukat és tudják meddig szabad nekik bizonyos dolgok megbeszélésénél. Az egész háború alatt nem történt meg, hogy valamegy magyar lap, vidéki, vagy fővárosi, a hadviselés érdekét sértette volna. Mi ismerjük hazafias kötelességünket is tudjuk, hogy az átvételi bizottságok működését a kaza érdekében kötelességünk támogatni. De a Bajai Független Újság határozottan és legerősebben visszautasítja azt a módot, amilyen Szilágyi Ferenc százados a lapok felett rendelkezni akar. Eennél a kérésnél előadott fenyegetés és a fenyegetve elmondott kérések meg nem tisztázásának és hiába akarja bárki megtiltani, hogy a hozzánk érkező jogos panaszokat nyilvánosság elé hozzuk, ha azok jogossá, szóval fogjuk ezután is tenni.

Fodor Károly.

Az olaszok katasztrófális veresége

Bécsben az urakháza keddi ülésén bejelentette az elnök, hogy **csapataink Udinet elfoglalták.**

A sajtószámlásról jelentik, hogy a foglyok száma óráról órára növekszik és most már megközelíti a **kétszáz- ezret.** A zsákmányolt ágyuk száma még nincsen megállapítva, de kétségtelen, hogy az ágyuk és a **zsákmányolt hadianyag értéke elképzelhetetlenül nagy.**

Az olasz nehéz tüzérség elvesztése után az olaszok képtelenek lesznek az Adria-menti vonalat tartani és az üldözés átterjedt a veneciai síkságról a **lombardiai síkságra** is. Az olaszok husz tartalék hadosztályt vetettek ellentünk a harcba. Ezek közül **nyolc zárt sorokban vonult fogságunkba.**

Az olasz kamarában izgatottan tárgyalják a lesújtó eseményeket. A legfőbb veneciai és lombardiai képviselő sietve utazott a kerületébe.

Luganói jelentés szerint Cadornát letették a fővezérségeről, Porrót szeretnék helyébe ültetni. 17 olasz tábornokot elesptak.

Királyunk kedden reggel bevonult a visszahódított Görzbe, ahonnan az olaszok a lakosságot szigorúlag hurcolták.

Camóban munkászavargások törtek ki. Egyébként az olasz határt elzárták. A utolsó hírek, amelyek Luganóba érkeztek, egész Olaszországban kitört zavargásokról beszélnek. Rómában nagy arányú munkástüntetések voltak, amelyeket a rendőrség és a katonaság nem tudott elnyomni.

Az olasz király és Cadorna Udineből autón menekültek. Az olasz vereség egész Olaszországban rengeteg levertséget idézett elő.

Az értékek rettenetes módon súlyednek.

Wekerle az olasz fronton

Wekerle Sándor miniszterelnök szerdán vagy csütörtökön az olasz frontre utazik, hogy jelentést tegyen a királynak a helyzetről, a parlament munkarendjéről és Ugron belügyminiszter leszavaztatásáról.

Hírek mindenfelől

Fegyveres összeesküvés Párisban. Az Aktion Francé szerkesztőségében a párisi rendőrség házkutatást tartott, ahol sok fegyvert és kompromitáló iratot találtak. Az iratokból kitűnt, hogy fegyveres összeesküvést terveztek.

Kancellárválság. Berinből jelentik, hogy Haertling nem fogadta el a kancellári kinevezést, Valószínűleg Bülow herceget fogja a császár kinevezni kancellárrá.

A főrendiház Hadik-Barkócy gróf elnöklése alatt ülést tartott kedden. Az ülésen az indemnitás tárgyalták.

László Fülöp Londonban tartózkodó magyar feszművész internálása ügyében interpellációt intézett egy képviselő a kormányhoz. Az államtitkár válaszában kijelentette, hogy László ellen súlyos kémkedési gyanuok merültek fel.

Arz báró megkapta a nagy signum laudist. A király az olasz harctéren aratott tényleges győzelem alkalmából báró Arz Arthur gy. tábornok a v. főnökének a nagy signum laudist adományozta.

Olaszországot lesújtják Cadorna jelentései

Cadorna hivatalos jelentése, amely hírül adja, hogy az olasz hadsereg az Isonzó-front középső részét a Monte Maggiorétől Auzzáig kénytelen volt kiűriteni, egész Olaszországban lesújtóan hatott. Az olasz sajtó már nem is titkolja a fájdalmas meglepetését, amely az egész országot éri. A Corriere della Sera azzal próbálja vigasztalni olvasóit, hogy a német magyar-osztrák offenzíva csak kezdő sikereket mutathat fel, amelyeknek súlyosabb következményei éppúgy nem lesznek, mint ahogy a italyai offenzívának sem, amelyet Dáitrolban indított az ellenség. Az ellenség különben is annak köszönheti sikerét, hogy a ködös időjárás neki kedvezett, az olasz állások felé kergette a főtámadásokat. Ellenségeink — írja a lap — hiába számítanak arra, hogy az olasz nép körében erkölcsi depressziót idézzen elő.

Cadorna is offenzívára készült

Civiale külvárosa ég, az olaszok tütegekkel rakták meg a várost, hogy a hegykijáratokat tűz alatt tarthassák. Ötezer lakos maradt a városban, a földet és az erdőket menekültek az ágyuzás elől. Az áttört olasz vonalak rendkívül offenzív készülődés képét tárnak győzelmes csapataink elé. A bainsizza ténison ötven válogatott brigádöt gyűjtött össze Cadorna azzal a céllal, hogy az lára völgyből előretörve, megkerüljék tolemini hídfőállásunkat. Ugyanezt a stratégiai mestermunkát vitték véghez a szövetségesek — megfordítva az olasz állások ellen.

A Monte Santot egy honvédhadosztály foglalta el.

A 30. honvéd gyalogezred hangversenye.

Ma reggel hatalmas plakátok jelentek meg a város utcáin, a falakon és a kirakatokban hírül adván, hogy Baja város hőlgyei nov. hó 5-én nagy hangversenyt rendeznek a 30-as honvédek özegevei és árvái javára.

A háború elmúlt hosszú évek alatt városunk közönsége nem egyszer tett tanúságot áldozatkészségről, lelkes szeretetről, mellyel minden szép és igaz ügy mellé állott; a mi közönségünk soha el nem zárkozott jótékonyági akciók előtt és örömmel kapott fel minden sikerült ötletet és tapsolt a sikernek, ha az akciók vezetői ügyesen tudtak erszényéhez férkőzni.

Természetes volt, hogy a 30-as honvédsereg kiküldöttjei itt azzal a szeretetreméltósággal és áldozatkészséggel találkoztak, amely Baja város hőlgyeinek tulajdona és amelyet a kintünő honvéd ezred máltán el is várt.

Hisz nincs az egész árcukárlában egyetlen ezred sem, melyet olyan szoros kötélek fűzének városunkhoz, mint éppen a 30-as honvédek. Bar az ezred Budapestben állomásozik és a fővárosnak népszerű ezrede — kiegészítésétőlünk, Bajáról és környékéről nyeri elsősorban. Az ezred hősei a mi fiaink, barátaink, ismerőseink, az ezred özegevei azok a gyászruhás asszonyok, kikkel az utcán találkozunk, az ezred árvái Baja város árvái is.

A 30 honvédezered volt az első, amely özegeinek és árváinak egy ma már hatalmasan fölnövekedett alapot teremtett meg. Fertőszentmiklósi Ártner Kálmán ezredes érdeme az elsősorban, aki egy külön kis csoportba gyűjtötte össze ezred író és művész katonáit, kikhez később egy néhány kintünő szervező tehetségű tisztet osztott be és megalakította az „ezredtörténelmi csoportot” rájuk bízva egyuttal a hagyományok ügyek kezelését is.

E csoport tagjai között egy sereg kiváló és országosan ismert művész és író nevével találkozunk: Kálnoki Izidor, Az Újság kintünő Vulpese, dr. Garami Béla, Kallós Ede a kiváló szobrászművész, Ince Sándor, a Színházi Élet szerkesztője, Dóczy hírlapíró, Körmendi Frim Jenő szobrász, Ábrahám Pál zeneszerző, Palló Imre az Operaház tagja, a kintünő Alexy fényképész, Juszó Béla festőművész stb., stb. a csoport ismertebb tagjai Bencze és Dezső festőművészek Bajáról szintén a csoportba tartoznak.

A 30. honvédek történelmi csoportja rendezte az első katonai

hangversenyt Budapesten, ez 37 000 korona jövedelmet hozott, mellyel megteremtették az „özegevek és árvák alapját.” Három év alatt ez összeg hatalmasan fölszaporodott. Csakhogy sajnos, ez arányban szaporodtak az ezred özegevei és árvái is az esztendőik folyamán. Hétről-hétre a csoport ülésein egyre több és több rimánkodó, gyors-segélyt kérő levelet olvas föl Bőlez főhadnagy és a csoport tagjai faldalommal kénytelenek ez arányban szavazni meg a kiutalható segélyeket.

Sok, nagyon sok segítségre van szükség, és még sok-sok pénzre.

Az ezred történelmi csoport most fordul először Baja város és környékének közönségéhez. Várják, hogy az özegevek és árvák alapja a bajaiak áldozatkészsége révén hatalmas összeggel fog gyarapodni és egy percig sem hiszik, hogy ez a város éppen most mutatkozzék szűkebbülnek.

A legszebb romantikus történet A boldogság utja.

Legkacagtatóbb vigjáték Mézesetek akadályokkal Csütörtökön az Apollóban.

H I R E K.

Nem tarkavirágos

koszoruk, nem a fény, nem a pompa: a szív gyászol a halottak napján. Ti boldog pihenők, akik megszabadulva a világ ezer gondjától, ott fekszik a virágos hant alatt, ne nehezteljétek az élőre, ha ebben az esztendőben felbútnak a sírből és nem látjátok kedvenc virágaitokat. Ne lássátok a virághiányát, a fényt, a pompát, de nézzétek ott, ott, messzemesse kemény magyar fiúk mászák a hegyet, ropog a puská, bömbölnek az ágyuk, ezer sebél patakzik a vér... Látjátok, ott, ott, fekszik bezuott koponyával, de megdicsőítten az, aki már soha többé nem látja viszont a hitvesét, nem csókolhatja meg kis fiát, nem vehet neki meleg ruhát, cipőt, hogy a hidegtől óvja. Nem, nem halt meg, egyik sem halt meg, aki a csatatéren elesett, csak aluszik és gyönyörű szép álmot álmodik. Mosolyra nyílik az ajkuk, boldogan pihenve, mert tudják, hogy a jó emberek gondoskodnak a hozzátartozóikról. Az élők adakoznak ebben az esztendőben a halottak nevében az árváknak és nyomorútaknak. Kérünk mindenkit, adja azt az összeget, amit koszorúra szánt, meleg ruhára és cipőre.

Hősök emléke. A bajai női kereskedelmi szaktanfolyam november hó 2-án, d. e. fél 12 órakor tartja meg elhunyt katonáinkért gyászünnepséget. Minden érdeklődőt szívesen lát a tanfolyam tanszékére. Az ünnepségek sorrendje: 1. Hymnus, 2. Igazgatónö beszéde, 3. Kéltemény szavallása, 4. Haldokló katoná bucsuja, éneklés a növendékek.

Az átvételi bizottságok egy a bajai, mint a bajajárásbeliek tegnap Baján, a városüzan értekezletet tartottak, amelyen működésük részleteit megbeszéltek.

A hadinyereségadó és a jövedelmi és vagyonadó tárgyalások létön megkezdődtek és azóta folyamatban vannak. A felek igyekeznek adójukból lealkudni. A bizottság minden tételt alaposan megvizsgál és megtárgyal.

A bajai jótékonycélu leányegyesület köszönettel nyugtazza az alábbi adományokat: Hirsch Imréné 100 korona, Weidinger Dezsőné 100 kor., Szász Ottó, Reich Béláné, Boschán Armin Wien 50-50 koronát. Az egyesület f. kéri Baja város nemesszívű közönségét, hogy emberbarátú munkáját pénzbeli, de főleg természetbeni adományokkal támogatói kegyeskodják. A mostani súlyos időkből, hazafias kőst le ségünk, a haretéren küzdő katonáink gyermekeit minél szélesebb körben, fokozottabb támogatásban részesíteni és ezt csakis akkor érhetjük el, ha azok, kiknek módjukban áll e cél érdekében, mindent megtesznek. Városunk közönségének jószívűsége, mely mindig fényesen megnyilatkozott, mikor bárhol a nyomor enyhítéséről volt szó, remélni engedni, hogy az egyesület kérése nem marad teljesítetlen és akkor a népkonyhán étkező gyermekek száma annak kétszeresére emelkedik.

A bajai közalkalmazottak beszerzési csoportjának bolt-helyisége f. hó 31-én, szerdán zárva marad; november 3-án szombaton azonban 2-3 óráig a 401 és nagyobb sz. t. igazolvánnyal, 3-4 óráig 261-400 sz., 4-5 ig 131-260 sz., és 5-6 óráig 1-130 sz. tagigazolvánnyal vásárolhatnak. A tagok figyelmeztetnek, hogy tagsági igazolványukat gondosan őrizzék meg, mert a másodlat kiállításáért 1 koronát kell fizetniük. Egyuttal értesítettek a nem gázzal világító tagok hogy aki még nem kapta meg a petroliumát, e hó 31-én, szerdán d. u. fél 5 órakor okvetleu menjen el érte, a Cifrusz-utca 22. sz. alatt levő üzlethelyiségbe, mert azontul ezen küldeményből több petrolium nem fog kiszolgáltatni.

A cipőtlen gyerekek érdekében írt felszólalásunknak volt már némi hatása. Arra kértük a közönség jobbmodu részét,

adakozzon 100-100 koronát, hogy összehozzuk a hiányzó cipőkre szükséges 10 000 koronát. Eddig be is folyt már 300 korona Erre a célra. De hol van még a nagyobb summa, a 9700 korona? Ismételve fordulunk a közönséghez kérő szóval: Adjának a szegény gyerekek cipőjére. Adományokat elfogad a közgyámi hivatal.

Okos intézkedések mindig a nép javára szolgálnak. Most például a város hatósága krumplit kért a burgonyaközpontól. A hatóság persze úgy képzelte, hogy majd a legközelebbi szomszédságból utadják nekünk a burgonyát. Tévedtek. A burgonya központ Bajának nem Tolnából, vagy Baranyából tehát a szomszédságból, hanem Brassóbtól utalt ki burgonyát. A bonyhádi krumplit bizonyára Nagyszebenbe vagy Kolozsvárra esetleg Tuzcszentmártonba fogják vinni.

Die Stadtleit — mondta egy sváb asszony az ő éves dialektusan — addig addig fogunk komédiázni a maximum áraskal, addig fognak olesot keresni, amig egyszerre csak azon veszik észre magukat, hogy mi vidékiek nem hozunk be a városba semmit. Akkor éhezhetnek a városiak. Erre el is lehetünk kasszálva, mert a piaci kasszának már nincs határa. A micap figyelmeztette egy csendőrt a parasztszasszonyokat, hogy az almat különként 1 kor, 50 filléren szabad csak adni. Félóra mulva elűnt a piacról az alma. Az asszonyok vagy hazavitték, vagy a katonák az adtak el. Hát hisz isten kelege egy kis perdet teremteni a piacra.

Korcsmai verekedés zajlott le vasarnap este egyik kiscsávolyi korcsmában. A hadakozó felek oly adáz dühbel rontottak egymásnak, hogy ott többen megsérültek, de megsérült maga a vendégős is, aki most ágyban fekvő betege a verekedésnek.

Rekvirálják a hagymát és a káposztát. A napokban érkezett meg a város gazdasági igazgatóságához Hadik János gróf közérlelmzési miniszter távirati rendelkezése, amelyel Újvidék város törvényhatóságának területén található hagyma és káposztamennyiségek lefogatását rendel el. A magánházartások is kötelesek hagyma és káposzta feleslegeiket bejelenteni és felajánlani. Hogy saját szükséglet címén mennyi tertható vissza, azt a város gazdasági muukahizottsága fogja megállapítani.

Csütörtökön

IFJUKOR

amerikai dráma 3 felvon.

Schomai kisasszony vigjáték 3. felv. Az Urániában.

A szerkesztőnő és kiadónő lelelos:
FODOR KÁROLY.
Szerkesztő: Dr. STERN JÓZSEF.
Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA.
Nyomatott a „Corvin”-könyvnyomda gyoraszállón Baján, Mátyás király-ter.

Uránia MOZGÓ-SZÍNHÁZ

**Csütörkőn,
november 1-én**

d. u. 2, 4, 6 és este fel 9 órákor

**Amerikai
film-gyártás
ujdonsága az**

Ifjúkor

**három nap egy
amerikai ifju
naplójából.**

FŐSZEREPBEN:

Jack Pifort

**nyújt kivételes
alakítást, mely
örökké emléke-
zetünkbe marad.**

Egy kedves, könnyelmű, de meglegen érző amerikai fiú naplójában lapozunk. Mint valami bűnös szóra nyílik meg előttünk lelki világa az écekü tulsó partján élő fiatalságnak, amelynek mások az örümei mások a szenvedés i, más a vágya és az ambíciója, mint a miénk. Megnyílik előttünk az iskola kapuja a kártyabarlangé a mondaine mutatódé, látjuk az ezer csábítást, amely Amerika milliós városáiban egy gyermek emberre várakozik.

Vigjáték ujdonság:

**Schonnai
kisasszony**

bohózat 3 felvon.

**Heti szemle
a legfrissebb
harctéri hírekkel.**

Szives támogatást kér
URANIA
MOZGÓSZÍNHÁZ.

Eladó birtok

Jász-Nagy-Kun-Szolnok-megyében Kunhegyes és Tiszaszentimre között, Kunhegyes vasútállomástól háromnegyed órára kőút mellett 380 kishold á 1100 négyszögűlletel, tanyaépületekkel dolányajattakkal, prima föld á 2000 koronájával eladó. Értekezhetni a feltételekre dr. SCHNEER SOMA ügyvédnél, NAGYVÁRAD Kossuth-u. 8 szám.

A legbájosabb magyar filmujdonság Szilgleti örökszép népszalmúve

A CSIKÓS

főszerepben: Várkonyi Mihály.
Szombat Vasár, ap

AZ URANIÁBAN.

Teljesen új

SANITETS szobagőzfűrdő teljes felszereléssel **eladó.**
Jókai Mór-utca 18. alatt.

Az Országos Burgonyaközvetítő

Iroda értesít a gazdaközönséget, hogy a vármegye területén kirendeltséget létesített, melynek teendőit **SCHREIBER D. és FIAI** cég zombori kirendeltsége látja el. A kirendeltség Irodája Zomborban Jókai tér 2 sz. alatt van, ahol mindennemű felvilágosítással szolgálnak. — A kirendeltség telefonszáma Zombor 26, sürgőnyelve: „Obkirend Zombor.”

A Bajai Takarékpénztár

tisztelt részvényesei felkérnek, hogy a kapott kicserélési elismervényeik ellenében a kicserélt. részvényeik az intézet pénztáránál átvenni sziveskedjenek. **Az igazgatóság.**

Eladó takarmány-répa

Kálvária-utca 12. szám
alatt nagyobb mennyiségű
takarmányrépa eladó.

Intelligens német leány 1-2 gyermek mellé állást keres. Főfeltétel jó bánásmód. Levelek a kiadóhivatalba intézendők.

Hirdetmény.

Értesítjük t. részvényeseinket, hogy az új végleges részvények a vonatkozó ideiglenes részvények ellenében a hivatalos órák alatt intéztünk pénztáránál átvehetők.

Bajai Kereskedelmi és Iparbank

APOLLO MOZGÓSZÍNHÁZ BAJAN

**Csötörtökön,
november 1-én**

d. u. 2, 4, 6 és este fel 9 órákor.

A budapesti CORSO mozgó óriási sikert aratott filmje!

Remek photographia!
Gyönyörű rendezés!

Boldogság utja

történet 4 felvonásban.

Mézesetek
akadályokkal
vigjáték 3 felv.-ban.

TAIJA völgye
természeti.

Egy finom
feketetélikabát
eladó. Türr
István-utca 7.

Keresek

megvételre egy négykeretű kis kézikocsot és egy talligát. Ugyanott egy modern íróasztal **eladó.** Cim Zárda u. 6.

Teljes kávéházi berendezés és különféle butordarabok is

eladók

Rosenbaum Jenő,
Budapesti-ut 15. sz.

Fiukat és leányokat

12 éves kortól kezdve nagy keresettel ujságárusoknak felveszi
LAZAR SAMUEL cég.

Hímző- és tanuló-

leány, fehér- és diszmunkára HUSZAR REZSŐ üzletében azonnal felvétetik.
!!! Ugyanott hímzett- és gyönyörű diszműáru nagy választékban kaphatók!!!

Fényképezőgép

9×12 nagyságú eredeti Görz Tenastigmat eladó. Singer csemegeüzlet, Arany János-utca 6. szám alatt.

„MERKUR”

szállítási és beraktározási vállalat

Telefon 36.

BAJA

Telefon 36.

Lakásköltözködések, szakszerű kezelés, ponyvázott kocsikon. — Kombinált vasuti- és hajószállítások. — Gabonaszállítás saját kölcsönzsákokban és minden e szakmába vágó munkák gyors, pontos és lelkiismeretes elintézése. — Saját butorszállító kocsik. — Fuvarozás vidékre. — Személyszállítás vidékre hintón.

Kutfedőlapokat

vasbetonból készülve házhoz szállítva ajánlom következő árakban:

120 cm átmérőig	K 35.—
150 cm	K 55.—
160 cm	K 75.—
180 cm	K 95.—
Kutmedence	K 25.—

készít:

Grünhut Miksa

Spitzer-féle téglá és cement-gyár

Baja.

Telefon szám. 111.

Mész és Cement állandóan friss állapotban raktáron van

„Corvin”-nyomda

A legszebb nyomtatványok legolcsóbb beszerzési forrása!!

Telefon
164

!!

Telefon
164

Baja, Mátyás király-tér 8 szám